



特區政府新一

份財政預算案將於本月25日公布，近期有不少專業機構就新財案建言獻策，國際會計師事務所安永昨日主要圍繞優化本港稅務方面，提出23項財政措施（見附表）。短期而言，建議將供養父母免稅額及供養祖父母免稅額各提高10,000元；就僱用外籍家庭傭工的實際開支設立50%的扣減額，扣減上限為30,000元；長期而言，建議香港在國家「十五五」規劃建議的指引下，應積極推動具針對性的資本投資，包括創科領域以及北部都會區的發展。

●香港文匯報記者 陳鍵行

**安永**金融服務香港稅務主管何耀波表示，隨着全球最低稅率制度落實，香港正踏入國際稅務合作的新階段。政府必須在維持全球最低稅制的合規要求，同時繼續吸引投資並支持可持續經濟發展。建議全面檢討現行稅務法例，以確保本港稅務優惠的競爭力。而該行相信有關建議的財政措施能兼顧短期經濟支持及長期可持續性，從而協助香港邁向更具包容性及更具結構韌性的復甦道路。

透過為有需要的群體提供具針對性和有條件的支援及紓困措施，政府能確保經濟成果能切實回流到普羅大眾。安永稅務服務合夥人譚志雄表示，提高供養父母免稅額及供養祖父母免稅額10,000元，以減輕納稅人照顧長者的稅務負擔。此外，安永重提前年建議，就僱用外籍家庭傭工的實際開支提供稅務扣減，設立50%扣減比例，每年上限為30,000元，惠及雙職家庭。

#### 倡保留多項一次性紓緩措施

安永同時建議保留去年已實施的一次性紓緩措施，包括2025/26課稅年度減免100%利得稅、薪俸稅及個人入息課稅（上限1,500元）；豁免2026/27年度第一季住宅及非住宅物業差餉（上限500元）；以及繼續為合資格社會保障受益人提供額外半個月津貼。譚志雄表示，雖然金額相對溫和，但安永認為這些措施具實質意義，能讓普羅大眾尤其中產及長者感受到政府的支持與關愛。

在持續鞏固香港作為全球化平台的角色方面，安永建議將香港打造成區內知識產權交易中心；以科技提升企業振興；擴展研發開支加強扣稅的適用範圍；優化合資格企業財資中心的稅務優惠；將香港打造成區域總部目的地；強化香港作為國際資產及財富管理中

# 全球落實最低稅率制度 香港須確保競爭力 安永提優化稅務23措施 短中長期惠民生促經濟



●隨着全球最低稅率制度落實，何耀波（左二）表示，安永提議香港全面檢討現行稅務法例，以確保稅務優惠的競爭力。  
香港文匯報記者陳鍵行攝

心；拓展稅務協定網絡。

其中，涉及知識產權（IP）方面，譚志雄指出，現行稅例禁止集團內公司購入知識產權的成本扣稅過於嚴格，他建議放寬限制，只要符合其他資格條件，集團內購入知識產權的成本亦可獲稅務扣減；其次，他亦建議將知識產權相關配套服務收入納入稅務優惠範圍，如IP融資、估值、法律及會計支援等服務，為企業提供更全面的稅務誘因，促進IP交易及轉化活動。

#### 冀研發開支稅務優惠擴至大灣區港企

至於研發開支稅務優惠，他指出現行稅例已實施多年，合資格開支可獲200%至300%扣減，而為加速香港與大灣區融合，他建議繼續為相關條款「鬆綁」，即企業在香港或大灣區以外有合資格研發開支，可獲100%扣減；若開支支付予合資格研發機構（不論位於香港或大灣區內），則維持200%或300%扣減，進一步鼓勵跨研合作。

企業財資中心方面，他表示，稅務優惠制度實施十年，但現行要求「管理及控制」必須在香港發生，實際上許多企業視香港為全球投資平台，導致頻繁跨境活動難以完全符合。他建議放寬為只需滿足「管理」或「控制」其中一項，即可享有稅務優惠，提升香港作為國際企業財資中心的吸引力。

長遠而言，安永香港及澳門區主管合夥人李舜兒表示，在國家「十五五」規劃建議的指引下，香港應積極推動具針對性的資本投資，特別是對長遠增長至關重要的創科領域，如北部都會區的發展。該行認為，作為香港下一個經濟增長引擎的北部都會區，應配備專門且具競爭力的政策框架，包括引入具彈性的土地供應機制及面向重點行業的稅務優惠。「今日的策略性投資，正是明日可持續進步的基石。」該行建議，透過發行債券為長期項目提供資金，應被視為促進增長的工具。同時，亦可探索公私營合作模式，以調動更多資源和專業力量。

## 股票印花稅收入近倍增 本財年赤字料縮至5億

香港文匯報訊（記者 陳鍵行）特區政府去年2月曾預測本財年赤字將達670億元，不過在港股日常交投動輒逾兩三千億元下，安永料股票印花稅收入有望接近倍增，疊加政府橫向開支大幅減少等，預計特區政府本財政年度將錄得約5億元的財赤，較去年2月公布的670億元預測大幅收窄；財政儲備則將由6,543億元略降至6,538億元。

#### 節流顯效 支出料大降388億

安永金融服務香港稅務主管何耀波表示，香港股票

市場保持活躍，印花稅收入可達到1,028億元，較原先是估計的676億元，增加近一倍。此外，在本財政年度的「財政整合計劃」下，政府支出將大幅下降388億元。

地價收入方面，將有66億元入庫房。稅收因香港經濟復甦而預期上升，回升多達69億元。

安永建議，政府在穩健的財政基礎上推動創新轉型，並在國家「十五五」規劃建議的指引下，推動在創科領域具針對性的資本投資以及北部都會區的發展。

當被問及下一財年的預算案能否容有一次性「派

糖」措施以刺激本地消費時，何耀波表示，建議的着眼點在財政「永續」概念上，今年建議在僱用外籍家庭傭工設立50%稅務扣減項等方面提高免稅額，能夠更加精進地使市民受惠。

而安永香港及澳門區主管合夥人李舜兒補充，「派糖」措施如發放消費券，會對財政上增加負擔，而面對香港零售業市場的低迷和港人北上消費習慣的轉變，短期內，香港應創造良好的商業以吸引內地人赴港消費，而中長期則應聚焦吸引人才來香港發展。

#### 安永對財政預算案23項建議

- 取消集團內知識產權轉讓扣稅的限制
- 就知識產權交易及相關支援服務所產生的合資格利潤提供稅務寬減
- 為開發人工智能開支提供額外扣稅
- 為傳統產業的數字轉型提供財務補貼
- 豁免指定物業轉讓的印花稅
- 將研發開支加強扣稅的適用範圍擴展至大灣區內的科研機構或服務提供者；並對由香港境外關聯方提供的研發服務給予全額扣稅
- 將合資格企業財資中心的「中央管理及控制」要求放寬為「一般管理或控制」要求
- 擴大適用優惠稅率的合資格利潤範圍
- 為地區總部引入8.25%稅率
- 擴大合資格享受稅務優惠的指明資產範圍
- 將現有稅務優惠制度擴展至合資格的多家辦公室及基金經理
- 將「2+3+3」模式於新資本投資者入境計劃（CIES）下擴展至合資格家族辦公室的負責人
- 拓展稅務協定網絡
- 探討現行稅務法例對非居民提供某些數字服務及內容的適用效果
- 檢討現行對集團內交易的印花稅寬減安排
- 在經合組織（OECD）支柱二框架下檢視及加強稅務優惠措施
- 就北部都會區土地批給、稅務、人才招聘及專業支援提供優惠方案及支援措施
- 增加對綠色基建及氣候韌性投資的資助
- 將供養父母免稅額及供養祖父母免稅額各提高10,000元
- 就僱用外籍家庭傭工的實際開支設立50%的扣減額，扣減上限為30,000元
- 在2025/26課稅年度減免100%利得稅、薪俸稅及個人入息課稅，上限1,500元
- 豁免2026/27年度第一季住宅及非住宅物業的差餉（上限為500元）
- 繼續為合資格的社會保障受益人維持額外半個月的津貼

整理：香港文匯報記者 陳鍵行

## 瑞銀馬年投資策略 蘭吸中國科技股

香港文匯報訊（記者 曾業俊）港股在2025蛇年經歷市場波動及不穩定因素，仍持續造好，在即將踏入馬年之際，瑞銀發表研究報告指，2026馬年中國投資市場將持續上行。瑞銀財富管理投資總監辦公室認為，內地的定向財政擴張和適度寬鬆的貨幣政策應能支持今年中國經濟增長達到4.5%至5%。

對於個別投資板塊，該行預料內地對國產AI模型和晶片自主的支持將成為中國科技股動力，而醫療保健、材料、電力設備及新消費領域也存在創新增長機會，同時應布局於高股息金融股票和具韌性的消費企業，以增強防禦性。

瑞銀的研究報告表示，人工智能（AI）創新將成為內地在馬年的主要經濟增長引擎，內地對科技創新的支持，為中企提供有利環境。該行認為，內地對國產AI模型和晶片自主的支持，為中國科技股上漲打下基礎。由於近期美國放寬對輝達向中國出口H200晶片的限制，市場對中國AI資本支出的預測將有上修的可能。

此外，中國互聯網龍頭已率先將AI融入盈利模式，預期未來幾年中國科技企業雲端業



●瑞銀指出，人民幣走強有利「點心債」發行，去年「點心債」以美元計取得9.2%的強勁回報，人民幣升值在當中發揮重要作用。

資料圖片

標一致，再加上近期美元走軟，預期人民幣匯率將延續升值趨勢。

隨投資者尋求收入及收益率，該行認為中國離岸信用債市場的技術面將保持穩健。瑞銀相信，銀行、保險公司及資產管理公司發行的次級債存在機會。在亞洲地區，該行依然偏好投資級債券，預期2026年回報率可達5%至6%。

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）還有4日就是情人節，警方在「守網者」社交專頁上提醒市民，「一旦打開戀愛腦，特別容易中伏」，又透露過去一周，接報至少15宗網上情緣騙案，涉資逾1,100萬元。為了打擊網上情緣投資騙局，投委會與國際同業攜手參與由國際證監會組織牽頭的全球金融防騙活動，是次全球活動由國際證監會組織零售投資者委員會（C8委員會）發起，將於本周三（11日）至周六（14日）舉行，旨在協助投資者認識網上情緣投資騙局的警示訊號，從而掌握所需資訊以保障自身利益。

投委會總經理兼國際證監會組織C8委員會成員李婉秋表示，純真的愛情應該是無條件、無私，並且不受個人利益影響，重視對方的福祉，不幸的是，騙徒往往利用這些寶貴的價值，誘騙受害人墮入投資騙局。情人節將至，投委會鼓勵公眾審視自己的戀愛關係，尤其是網上戀情，確保自己沒有成為騙徒的受害者。同時，她建議大家多關心親友，主動分享網上情緣投資騙局的警示訊號，幫助他們檢視自己的戀愛關係是否騙局，攜手防範感情騙徒。

#### 投委會籲警惕對方提「投資機會」

投委會亦列出一些識別騙徒的警示訊號，例如關係發展迅速，剛認識不久，對方便表達強烈情感；對方以各種理由避免見面或視像通話；對方逐漸將話題引導至金錢或投資。真正的戀愛對象，尤其在關係初期，不會要求金錢援助或提出「投資機會」；對方可能要求受害人使用特定和不知名的交易平臺進行投資，並在投資初期營造快速獲利的假象，以吸引受害人投入更多資金；對方會催促盡快行動，製造緊迫感，聲稱若不立即投資就會錯失黃金機會。

#### 警方：有懷疑便用「防騙視伏器」查證

警方亦提醒，情人節臨近，不少人或會趁佳節前結識新朋友，雖然網上交友十分平常，但如對方提及金錢、投資，或以不同藉口要求過數，便要提高警惕。市民可使用守網者網站的「防騙視伏器」或「防騙視伏App」，輸入對方電話、賬戶號碼等資料查證。

## 瑞銀擬在港聘50名銀行家

香港文匯報訊（記者 曾業俊）港股持續造好，投資氣氛熾熱，外資大行積極擴張在港業務並增聘人手。瑞銀繼日前接收位於西九高鐵站上蓋的新總部大樓後，該行昨日又傳出在港招聘50名銀行家，為擴充財富管理業務作部署。

#### 強化高淨值人士服務

瑞銀財富管理亞太區聯席主管盧彩雲接受

客戶認為一切都已安定下來。

瑞銀近年持續擴大在港網絡，其位於西九高鐵站上蓋的新寫字樓「瑞銀中心」將於今年第四季啟用，並於上周完成交接。瑞銀亞太區總裁兼瑞銀財富管理全球聯席總裁康瑞博當日在活動上強調，香港一直是瑞銀亞太區業務的核心，亞太區將繼續成為全球最重要的經濟增長引擎，香港作為國際樞紐的地位正不斷提升，將持續在港進行長期投資，以把握發展機遇。